

# 略论高校思想政治理论课实践教学载体与方法的创新

□ 周惠杰 吴卫东 宋 阔

**摘要:**针对当前高校学生思想政治教育工作面临的诸多新情况、新问题。文章从增强高校思想政治理论课教学实效性的要求出发,贯彻“四结合”原则,探索系统与要素相统一的整体性思想政治理论课实践教学路径,寻求“实践育人”的载体与方法创新。

**关键词:**系统整体性原则;高校思想政治理论课;实践教学

**作者简介:**周惠杰,哈尔滨学院思政课教研部教授;吴卫东,哈尔滨学院思政课教研部教授;宋阔,哈尔滨学院思政课教研部副教授。(黑龙江 哈尔滨 150086)

**基金项目:**本文系黑龙江省高等教育综合改革试点专项项目“高校思想政治理论课‘实践育人’载体与方法创新研究”(项目编号JGZ201201172),黑龙江省高等教育教学改革项目“构建‘五位一体’的综合立体化思想政治理论课教学模式实践与研究”(项目编号JG2013010395)的阶段性成果。

中图分类号:G641

文献标识码:A

文章编号:1007-5968(2016)01-0045-02

中宣部、教育部多次发文,强调实践教学的重要性,尤其在2012年初,国家教育部等部门发布了教高[2012]4号文件《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》、教思政[2012]1号文件《关于进一步加强高校实践育人工作的若干意见》。文件强调指出,切实加强实践环节,探索高校思想政治理论课“实践育人”载体与方法,对于引导大学生在实践中学习,锻炼学生观察、分析社会现象的能力,深化对中国特色社会主义旗帜的认识,坚定对中国特色社会主义道路的信心,具有十分重要而深远的意义。更有益于发挥思想政治理论课在服务专业人才培养目标中的重要作用,真正实现“分类指导”的教育目标。当前,思想政治理论课教学所处的宏观与微观环境都发生了巨大变化,大学生思想政治教育工作面临着许多新情况、新问题,思想政治理论课教学失效现象凸显,这就要求增强高校思想政治理论课教学的实效性,寻求实践育人的有效的方法与路径,这也是思想政治理论课教育工作者的共识与自觉。

## 一、我国高校思想政治理论课实践教学的实施现状

我国高校思想政治理论课实践教学是指以思想政治理论课理论教学为前提和基础,以强调创造性和实践性的主体活动为形式,引导学生有目的地参加课内与课外、校内与校外的各种实践活动,并在活动中不断提高思想觉悟和认识能力、磨练意志、养成良好行为习惯,在改造客观世界的同时改造主观世界的教学方法。实践教学是理论教学的必要补充和延伸。根据国家教育部“05方案”要求,国内学者在实践育人方面进行了广泛的探索,主要集中在以下几方面:一是实践教学的途径分为校内实践教学和校外实践教学。校内实践又分为课堂内、课堂外实践。二是课上实践教学可以组织大学生开展课堂讨论、演讲活动、知

识竞赛、读书活动、专题报告、案例分析、模拟法庭、自编小品、观看音像资料等多种方法。三是校外实践教学,可以建立校外实践基地。到临近的农村、社区、革命历史纪念馆、革命老区、厂矿企业,也可以到监狱、戒毒所、部队进行实践活动。而对网络载体实践教学研究还处于初级阶段。

与此同时,国内实践育人的方法表现出多样性。从现有的研究情况来看,关于思想政治理论课实践教学的探讨已有不少成果,但大部分研究仅从意义与价值角度提出实施实践教学方法的重要性,对思想政治理论课实践性教学的载体认识不明,方法缺乏创新,教学针对性不强。在实践中,实践教学活动的开展多是零打碎敲,各门课程之间缺少统筹协调,常常是一课程一方案,条块分割,教学目的不明,思想政治理论课各科之间实践教学环节缺乏连续性。这就使得目前思想政治理论课实践教学从整体上、全局上看显得杂乱无章,缺乏层次性、系统性和统一性。此外,思想政治理论课实践教学在具体操作过程中一直是个难题,具有一定的困难。目前,大部分高校实践性教学的开展还处于分散的、自发的状态,存在着许多亟待解决的问题。加强高校思想政治理论课实践教学,尤其是对实践教学载体与方法的针对性研究,有助于较好地解决以往教学方式存在的突出问题,创新载体,因地制宜地运用教学方法,提高实践教学针对性、时代感和吸引力,增强“实践育人”实效性。

## 二、思想政治理论课实践教学实施的“四结合”原则

思想政治理论课实践教学重在贴近实际、贴近学生、贴近国情,方有的放矢,达到实效。具体操作中,以结合现实、贴近学生为着力点,以教研室为平台,科学设计实践教学环节,开展“实践育人”载体与方法创新研究。

一是要结合国情、省情、市情,开展形式多样的思想政

治理论课实践教学。例如,从地方本科高校办学实际出发,在实践教学内容、教学方法、活动形式、考核内容上,体现地方文化特色、弘扬地方发展战略与成就、宣传地方经济社会发展问题辩证分析的导向,有效贯彻“分类指导”原则。

二是要结合学生实际,开展贴近生活的实践教学。将思想政治理论课实践教学融入到学生管理和学生活动中去。教学应充分利用第二课堂实践载体,寓教于活动之中,使理论教学更加贴近大学生的生活实际和思想实际。

三是要结合学校学科特色,开展独具特色的实践教学。围绕地方本科高校特色应用型本科建设工作重心,结合专业特色,将思想政治理论课实践教学与专业实习实训资源结合,使专业实习实训同时成为思想政治实践教学的平台,在实习实训中贯穿职业道德教育,使技能训练与素质培养相结合。融思想政治教育于专业课实习过程中,让学生在锻炼专业技能的同时,思想政治素质也得到提高。

四是要结合学校所在区位合理安排校外实践活动。根据车程、费用、人数多少,适当安排大学生进社区体验生活,到爱国主义教育基地参观,到附近的法院旁听等。

此外,还要加强实践育人基地建设。实践育人基地是开展实践育人工作的重要载体。基地建设可采取校所合作、校企联合、学校引进等方式。争取依托高新技术产业开发区、大学科技园或其他园区,设立学生社会实践基地;积极联系爱国主义教育基地和国防教育基地、城市社区、农村乡镇、工矿企业、驻军部队、社会服务机构等,建立多种形式的社会实践活动基地,力争有相对固定的基地。

### 三、系统与要素相统一的整体性思想政治理论课实践教学路径

1. 系统设计实践教学环节,探索“121”实践教学模式,形成长效机制。通过思想政治理论课多课程、多活动、多形式、多渠道、多方法的实践教学,探索科学、合理、可行的实践教学现实路径,增强高校思想政治理论课的实效性,帮助大学生更好地树立理论联系实际的良好学风,使其能够运用所学理论去认识社会、指导实践,在接触、参与社会主义现代化建设的实际中接受教育,加深对马克思主义基本理论的理解,不断提高思想品德修养和自身综合素质,实现全面和谐发展。“121”实践教学模式即打破课程壁垒,每学期通过第一理论课堂、校内第二课堂、社会实践、网络四个场域,依托“十二个一”教学活动载体,运用适用、灵活多样的教学方法开展实践教学。“十二个一”教学活动内容包括:做一次课前5分钟新闻播报;做一次问题研究中心发言;做一次主题演讲;参与一场辩论赛;参与一次知识竞赛;读一本书,写一篇读书笔记;观看一部有意义的教育教学影片;听一场形势与政策教育报告;践行一项校园文明实践;做一项志愿服务;参观一个实践教学基地;做一次社会调查,写一篇调查报告。由此多渠道多途径开展“实践

育人”思想政治理论课实践教学活动。

2. 整合学校、社会的教育力量和教学资源,形成实践教学合力和思想政治教育合力。在实际工作中,应从马克思主义系统整体性原则出发,贯彻实施全国普通高等学校思想政治理论课教学基本要求,坚持一切从高校人才培养目标和特点出发,以“务求实效”为总体战略,以实践育人为最终目标,注重整合学校、社会的教育力量和教学资源,形成实践教学合力和思想政治教育合力。在研究团队构成上,做到专兼职教师队伍相结合。实际操作中,思想政治理论课战线与学生处、校团委联手,指导、带领学生开展丰富多彩的社会实践活动,包括社会调查活动、参观实践教学基地、社区志愿服务活动、社会公益活动等,锻炼学生理论联系实际、实际解决问题、服务地方社会的能力,力求建构“整体大于要素之和”的有机思想政治教育整体,增强思想政治理论课的实效性。

3. 开展与大学生日常思想政治教育活动相融合的思想政治理论课实践教学改革探索。根据教育部、省级教育、宣传等部门的要求,建立思想政治理论课教师兼职班主任机制。深入大学生的生活状况学习、思想实际,思政课教师发挥理论特长,组织校马克思主义理论研究会,成立读书兴趣小组,深入指导学生社团活动;带领学生做校内实践活动,策划与学生生活内容密切的活动,将类似学生优秀寝室评比、文明遵守法规、学校章程修订等均作为学生校内实践的载体,抓住重大活动、重大事件、重要节假日等契机和暑假、寒假时期,紧密围绕一个主题、集中一个时段,组织学生广泛开展特色鲜明的大思想政治教育主题实践活动,以达到全方位整合课程资源、实践教学载体、教学方法的目的。

4. 开辟网络思想政治理论课实践教学空间。互联网的普及为思想政治理论课实践教学活动的载体开发提供了新的平台。可建立思想政治理论课教育网站。开发教学互动区,设置学习园地。通过教师指导,以授课班级为单位,在网上设置讨论题目,学生跟帖的形式,引导学生跟进主流意识形态思想,良性使用网络。还可以利用网络开展读书研讨活动、影片观看、知识问答、调查研究或者讨论有关社会热点问题等活动,加强师生交流等。

### 参考文献:

- [1] 李峰.混合式协作学习模式在教学中的研究与应用[D].东北石油大学,2012.
- [2] 宋术学,曾令辉.高校思想政治理论课“立体化”教学新模式探析[J].中国大学教学,2006,(2).

责任编辑 胡倩倩